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Ortsteilrat Egstedt Erfurt, 31.03.2021 

OR EGS/003/2021  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Egstedt am 15.03.2021 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Heidesheimer Straße 2, 

99097 Erfurt-Egstedt  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

20:25 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Lünser 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.11.2020 

 

   

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0389/21 

   

 6. Ortsteilbezogene Themen  
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 6.1. Auswertung Winterdienst in der Ortslage  

   

 7. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

  

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren.  

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

16.11.2020 

 

   

Die Niederschrift der vorangegangenen Sitzung ist den Ortsteilratsmitgliedern mit der 

Einladung zugesandt worden. Anträge auf Änderung werden nicht gestellt. Die Nieder-

schrift wird bestätigt.  

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 16.11.2020 wird bestätigt.  

 

 4. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor.  

 

  

 

 5. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0389/21 

   

beschlossen Ja 6  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 19, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem  Ortsteilbür-

germeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsaufgaben, 

vorbehaltlich der Bestätigung des Haushaltes, finanzielle Mittel in Höhe von 500,00 EUR 

zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

 

 6. Ortsteilbezogene Themen  

   

Einwohnerfragestunde: 

Der Ortsteilbürgermeister bittet darum, das zukünftig die Einwohnerfragestunde wieder 

auf der Tagesordnung aufgenommen wird. Die Räumlichkeiten lassen das auch in Pande-

miezeiten mit entsprechendem Abstand zu. 

Zur Sitzung war ein Einwohner anwesend. Er berichtet über den Sachstand zur Waldschän-

ke. Die Waldschenke wurde fertig gestellt.  

Die Aufstellung erfolgt, wenn es die Witterung erlaubt. 

Weiter berichtet der Einwohner, dass der Wegweiser auf der Telefonzelle aufgestellt wur-

de. 

Beides wurde mit Ortsmitteln gefördert. 

 

An diesem Wochenende (20./21.03.2021) wird der Weihnachtsbaum entfernt. 

 

2. Waldschänke: 

Die bereits bestehende Waldschenke hat die Jagdgenossenschaft gestiftet. Sie ist bereits 

in die Jahre gekommen und braucht einen Anstrich. Der Ortsteilbürgermeister wird diesbe-

züglich Kontakt zur Jagdgenossenschaft aufnehmen. 

Auch wird die ständige Vermüllung an dieser Stelle bemängelt. 

 

Haushaltssituation: 

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die derzeitige Haushaltssituation. 

 

Grünfläche Forststraße  

Die Grünanlage Forststraße 7 (nahe Kirche) an der Ecke ist zerfahren. 

Der Ortsteilrat bittet hier um Wiederherstellung und um vorbeugende Maßnahmen ev. 

durch große Steine oder Findlinge. Die Grünanlage wurde erst im Dezember aufbereitet. 

Die Freifläche an der Kirche ist zu schonen bis der frisch gesäte Rasen angewachsen ist. 

 

Corona Pandemie 

Die Bürgerhäuser bleiben weiterhin aufgrund der Corona-Pandemie geschlossen. 

 

Bürgeranfrage beim Ortsteilbürgermeister 

Ein Bürger fragte an, wie es sein kann, dass in der Kirche während der Pandemie ein "Kin-

derkino" stattfindet. 

Hierfür ist der Ortsteilrat nicht zuständig. Es handelt sich um Privateigentum, wofür ein 

Hygienekonzept benötigt wird. Anfragen diesbezüglich müssen an die Kirche oder das Ge-

sundheitsamt gerichtet werden. 

Müll Bushaltestelle 
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Seit ca. Dezember wurden die Papierkörbe an der Bushaltestelle nicht mehr gelehrt. 

Die Zuständigkeit konnte bisher nicht festgestellt werden. 

Der Ortssteilrat bittet um dringende Abhilfe.  

 

Bänke Bushaltestelle 

Die gemeldeten defekten Bänke an der Bushaltestelle werden durch die Mitarbeiter des 

Stützpunktes aufbereitet. Sie werden noch vor Ostern wieder aufgestellt. 

 

Jugendförderplan 

An alle Ortsteile wurde eine Anfrage zur Möglichkeit des Einbringens durch die Ortsteil-

bürgermeister*innen zur Fortschreibung des Jugendförderplans gesendet. 

Der Ortsteilrat erörtert Vorschläge, wie zum Beispiel die Nutzung des Bürgerhauses. 

Hierfür ist aber kein Personal zur Betreuung vorhanden. Freizeitaktivitäten könnten ange-

regt werden. Explizit soll ein Spielmobil in die Zuarbeit für den Jugendförderplan übermit-

telt werden.  

Der Ortsteilbürgermeister stellt Passagen aus dem Jugendförderplan vor. 

 

Auswertung Panzerblitzer 

Die Auswertung hat ergeben, dass sechs PKW innerhalb einer Woche geblitzt wurden. 

Der Ortsteilrat bewertet das als Erfolg und dankt dem Bürgeramt für die Maßnahme. 

 

Smiley 

Der Ortsteilrat fragt nach der Aufstellung eines Smiley im Tempo 50Km/H Bereich nahe 

Ortseingang in Höhe des Amselweges an. 

Hierzu erfolgt eine Anfrage beim Tiefbau- und Verkehrsamt über die Ortsteilbetreuung  

 

Löschwasserbehälter 

Die Umsetzung des Baues war für das Jahr 2021 vorgesehen, wurde aber verschoben. 

Die finanziellen Mittel für den Bau sind bis zum Jahr 2023 gestrichen. Der endgültige 

Standort ist mit dem Amt 23, der Feuerwehr und dem Ortsteilrat/Ortsteilbürgermeister 

abzustimmen. 

Rückfrage Hydrant intakt?  

Inwieweit bestehen Engpässe für die Notlage. Wie ist es um das Leitungsnetz bestellt? 

Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

 

Forststraße/Amselweg 

Eine Ortshinweistafel wurde abgelehnt und wird nicht aufgestellt. 

Die Beschilderung für die Problematik Parken, insbesondere am Wendehammer wird ange-

passt. 

 

Bäume 

Durch das Garten- und Friedhofsamt wurden dem Ortsteilbürgermeister zwei Flächen zur 

Pflanzung von Bäumen vorgeschlagen. Eins davon ist aber wegen anderer Nutzung nicht 

geeignet. Die Zweite befindet sich im privaten Eigentum. Der Ortsteilbürgermeister bittet 

das Fachamt, dass dieses selbst offiziell beim Eigentümer nach der Fläche nachfragt. 

Der Ortsteilbürgermeister bittet den Ortsteilrat um konkrete Vorschläge bis zur nächsten 

Ortsteilratssitzung. 
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Am Bachbett Rinnebach Richtung Wald, wurden Bäume abgeholzt. Warum wurde der Orts-

teilbürgermeister nicht informiert? Welche Notwendigkeit hat da bestanden. Wie erfolgt 

eine entsprechende Kompensation (Ersatz)? Beobachtet wurden mind. 18 Punkte an den 

Bäumen. 

Der Ortsteilrat bittet um eine Zusammenfassung der gesamten Maßnahme. 

Die Anfrage erfolgt über die Ortsteilbetreuung. 

Der Ortsteilrat bittet um Wiederherstellung der Rasenfläche beim Rinnebach 25 (beim 

Bachlauf) 

 

Für den Baum der vor einigen Jahren in der Forststraße 26 gefällt wurde, gibt es eine Er-

satzpflanzung. Die Nachpflanzung erfolgt nach Prüfung des Leitungsbestandes spätestens 

im Jahr 2022. 

 

Auf einem Privatgrundstück im Amselweg wurde aufgrund der Abwasserbaumaßnahme ein 

Baum gefällt. Es muss Ersatz für eine Fichte mit Umfang 27 cm geleistet werden. Der Orts-

teilbürgermeister wurde durch das Fachamt gebeten im Ort zu fragen, wer diesen Baum auf 

seinem Grundstück pflanzen lassen würde. Einzige Bedingung ist der freie Zugang zur 

Pflege des Baumes durch eine Firma für 5 Jahre. 

 

Grüncontainer 

Der Ortsteilrat bittet um Kontaktdaten zur Abholung des Grüncontainers. 

 

Baumpflege am Wiesenbach 

Die Baumpflege am Wiesenbach wurde durchgeführt. Dabei wurde ein Baum vergessen. 

Nach Recherche wird dieser aber später nachgeholt. 

 

Müllablagerungen 

In Auswertung des Cleanup Day wurden durch den Ortsteilbürgermeister Fotos mit Vermül-

lungen an das Umwelt- und Naturschutzamt gesendet und um Abhilfe gebeten. Das Fach-

amt hat derzeit keine Kapazitäten um sich um diese Vermüllungen zu kümmern. Mitarbei-

ter des Umwelt- und Naturschutzamtes waren Vorort und haben die besagten Stellen kon-

trolliert, jedoch nichts gefunden. Der Ortsteilbürgermeister wird erneut Fotos machen und 

in der Flurkarte ankreuzen. Diese wird er erneut an das Umwelt- und Naturschutzamt sen-

den. 

Der Müll in Waltersleben im Wäldchen wurde beräumt. 

Um gegen die Vermüllung einzuwirken, schlägt der Ortsteilbürgermeister vor, ev. die alten 

Drahtkörbe an zentralen Stellen mit einem Schild für Selbstentsorgung aufzustellen. 

Alternative kann eine Beschilderung zur Aufforderung zur Mitnahme sein.  

Straßenbeleuchtung Amselweg 

Beim Fachamt ist nachzufragen, ob die Straßenbeleuchtungszeiten Forststraße Richtung 

Amselweg in der Nacht verkürzt werden können. Oder eventuell nur jede zweite Lampe ab 

einer bestimmten Zeit in der Nacht angeschaltet bleibt. 

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

Bürgerhaus 

Der Treppenaufgang wurde gemalert und die Fenster wurden eingebaut. 
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Der zweite Rettungsweg wird durch die Fachämter geprüft. 

 

Brücke Heidesheimer Straße 

Der Brückenprüfingenieur hat sich die Brücke angesehen. 

Dabei konnten keine Unterspülungen der Gründung festgestellt werden bzw. liegt keine 

Gefährdung im Sinne der Standsicherheit vor. 

Die Abdeckgitter sind vollzählig, aber ein Gitter ist lose. Darüber hinaus ist vom Beton der 

Gittereinfassung ein Teil abgebrochen. 

Die Mängel wurden aufgenommen und werden bei nächster Gelegenheit durch den Stra-

ßenbetriebshof instand gesetzt.  

Ggf. erneute Nachfrage im Sommer. 

 

Löschteichreinigung 

Die Anfrage zur Löschteichreinigung läuft seit Monaten (Zum Rinnebach Nr. 19 und Nr. 44) 

Der Ortsteilrat bittet um Realisierung zum Hochwasserschutz. Bei der Schneeschmelze im 

Februar wurde hohen Pegelständen durch schnelles Handeln von Einwohnern entgegen-

gewirkt. Zudem hat der Ortsteilbürgermeister den Stützpunkt des Garten- und Friedhofs-

amtes die Situation bereits am Morgen gemeldet. Ein Dankeschön an die Kollegen für den 

Einsatz sowie die Weiterleitung und die erneute Ausführung durch eine Firma. 

Die verbleibende Reinigung bezieht sich auf die Sohle der Löschteiche. 

Parken Zum Rinnebach 19 

Die Situation hat sich nicht geändert. Der Ortsteilbürgermeister wird auf den Eigentümer 

zugehen und ihn darauf hinweisen den alten Zustand wieder herzustellen. 

 

Papierkörbe 

Für den Papierkorb am Dorfplatz ist der Aschenbechereinsatz bestellt. 

 

Pflaster am Brunnen 

Der Ortsteilbürgermeister verliest die Antwort zur Anfrage zum Thema Moos auf dem 

Pflaster am Brunnen. 

Moos ist zu akzeptieren. 

Der Ortsteilrat merkt an, dass der Splitt zu entfernen ist. 

 

Spielplatz 

Die Reparatur des defekten Zaunes wird nach der BUGA erfolgen. Im Herbst erfolgt erneute 

Nachfrage. 

 

Wanderwegnetz 

Der Ortsteilbürgermeister informiert: Das Vorhaben schreitet weiter voran, ein Vorortter-

min konnte nicht erfolgen. Es wird weiter digital gearbeitet. 

 

Vereine 

Der Ortsteilbürgermeister bittet um Ideen für das Jahr 2021. Pandemiebedingt wären Vor-

schläge zur Aktivität im Freien ratsam.  

Der nächste World Cleanup Day findet am 18.09.2021 statt. 
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 6.1. Auswertung Winterdienst in der Ortslage  

   

Im Vergleich zur Kernstadt erfolgte der Winterdienst auf den entsprechenden Straßen in 

der Ortslage Egstedt relativ gut. Die öffentlichen Verkehrsmittel sind gefahren. 

Der Winterdienst der SWE Stadtwirtschaft GmbH räumt nach Dringlichkeit. 

Die dringlichen Straßen wie z.B. die Hauptstraße durch den Ort wurden geräumt. 

Problematisch sind Wälle durch den Schneepflug, die Nebenstraßen verschließen. 

 

Für Grundstücke in der Forststraße gab es ein Schreiben das die Anliegerpflichten nicht 

erfüllt wurden. Dieses wurde nicht vom Ortsteilrat veranlasst!  

 

Die städtischen Gehwege wurden mit Streugut bestreut. Diesbezüglich möchte der Orts-

teilrat wissen; beinhaltet die Beauftragung fremder Firmen durch die Stadtverwaltung 

Erfurt zur Wahrnehmung des Winterdienstes auf städtischen Grundstücken auch das Ent-

fernen des Streugutes? 

Die Buseinbuchtung wurde eine Woche lang nicht beräumt. 

Die Straße Zum Rinnebach (Nr.9 –Nr. 19) und der Gehweg zur Bücherzelle wurden erst nach 

drei Tagen geräumt. Dieser Teil ist in Vergabe seit Winter 20/21. 

Die Biomülltonnen wurden durch die Stadtwerke Erfurt Stadtwirtschaft GmbH nicht ge-

leert. Die Gelbe Tonne wurde durch die Firma Remondis weitgehend geleert. 

Eine Recherche des Ortsteilbürgermeisters hat ergeben, dass es ein Schreiben des Oberbür-

germeisters gibt. In diesem lautet es: -  das Personal ist unterbesetzt 

- das THW wurde mit beauftragt zu helfen 

- die Bundeswehr hat abgelehnt  

Es existiert eine Stadtratsanfrage "unzureichender Winterdienst in der Stadt Erfurt", in 

welcher u.a. aufgezeigt wird, welche Mitarbeiter zu welcher Zeit im Einsatz waren. Diese 

geht nun erst einmal in den Stadtrat.  

Der Ortsteilbürgermeister verliest auch die Stellungnahmen dazu, sowie eine Stellung-

nahme des Tiefbau- und Verkehrsamtes.  

Der Ortsteilrat bittet um Zustellung des Berichtes zur Auswertung des Winterdienstes 

2020/2021 und um entsprechende Maßnahmen zur Verbesserung der angesprochenen 

Probleme. 

 

Klärung Winterdienstpflicht neuer Gehweg Forststraße / Amselweg. Der Gehweg wurde 

nicht geräumt.  

Ebenfalls ist die Anliegerpflicht beim Trafohaus in der Forststraße neben Hausnummer 16 

zu klären. 

Die Anfrage/Klärung erfolgt durch die Ortsteilbetreuung.  

 

  

 

 7. Informationen  
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Am 10. April ist Redaktionsschluss für die Ortszeitung. Erscheinungsdatum ist der 

01.05.2021.  

 

  

 

 

 

gez. Lünser gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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